

儿童友好在虹桥

童眼看社区 线上共议事

虹桥街道推出全区首个“儿童友好网上课程”

虹桥街道正在积极创建“上海市儿童友好社区”。4月25日,为了让社区儿童更直观感受到长宁虹桥的发展,从另一个视角参与社区治理,虹桥街道妇儿工委联合上海长宁区虹桥街道童友社区文体服务中心和上海市长宁区艾珊青少年文化创意服务中心,结合疫情特殊时期的实际情况,推出全区首个儿童友好网上系列课程,别开生面的内容吸引了近千名家长和孩子的踊跃参与。

上午10点,“小小自治会,儿童点亮心——致敬志愿者,Vlog助力挑战”活动在“虹桥街道儿童友好”微信群准时上线。群内聚集了几百名虹桥街道3至14岁的少年儿童和辖区志愿者,大家积极参与、踊跃发言,好不热闹。

作为“小小自治会,儿童点亮心”系列的首场线上活动,群内的孩子们联系新冠肺炎疫情期间广大志愿者的无私奉献,尤其是虹桥街道社区志愿者带给居民的爱和感动,一起讨论了对于“志愿者”的理解。在“头脑风暴”环节,孩子们通过微信群讨论了自己对于志愿者的理解,七嘴八舌间,大家达成了对于志愿精神的共识,纷纷表示要发扬这种精神。

通过“志愿者在虹桥小小自治会,儿童点亮心”虹桥街道志愿者风采视频,孩子们看到了新冠肺炎疫情期间,社区志愿者们为小区进出人员测量体温、为中外家庭提供生活服务、为公共设施进行消毒、为独居老人上门送菜送药……孩子们都很受感动,有的还自豪地向大家介绍:“我奶奶也是位志愿者!”

下午2点,艾珊青少年文化创意服务中心的设计师周灵为小朋友和家长们上了一堂趣味满满的“我的社区我做主——儿童友好社区微改造项目召集令”直播课程。

什么是微改造?孩子们为什么要参加微改造?孩子们对上海的老社区有什么印象吗?你觉得哪些地方需要微改造?周灵从疫情给大家带来身边的变化开始,启发孩子们思考社区生活。

孩子们一个个踊跃发言,陈述疫情期间的变化:“环境好了,生态好了,马路上人少了。”“小区门口多了快递收货柜,为防疫情扩散,小区侧门都关闭了只留下一个大门进出。”“垃圾箱房门口多了专门丢弃口罩的医疗废弃垃圾桶。”……别看他们年龄小,观察力还真不赖。

通过视频等方式介绍了社区微改造方案的进度安排后,周灵通过案例来帮助小朋友们了解什么是社区微改造。给小朋友们看上海南京东路街道贵州西里弄的微更新项目,在有限的空间环境里,通过12个社区小角落的微型改造,营造出一个1800平方米的社区共享客厅,为居民生活提供必要的生活空间。小朋友们听得津津有味。

孩子们在周灵的带领下,一起学习案例,从“童眼”角度出发,找寻其中可以改进的地方。有孩子指出,快递小哥的助动车时不时开进这条步行街,对步行街中嬉戏的孩子、老人是不是一个隐患呢?观察不可谓不仔细,提议也非常中肯。

为了给参与社区微改造的小朋友积累建筑相关知识,周灵还讲解了趣味建筑史,从古希腊,古罗马,一路讲到哥特式、巴洛克、洛可可……把建筑风格与孩子们喜欢的美食结合起来,外形如三明治、洋葱头、玉米等,吸引了孩子们的热切参与。最后,孩子们一起做建筑剪影,趣味互动全场嗨翻天。直播课程吸引了955人次参与,成为疫情期间一道别样的风景。



虹桥街道开展“五四”主题云集会



今年“五四”青年节到来前夕,习近平总书记寄语新时代青年,青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国各族青年积极响应党的号召,踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战,不畏艰险、冲锋在前、真情奉献,展现了当代中国青年的担当精神,赢得了党和人民的高度赞誉。

习近平总书记的深情寄语极大鼓舞了虹桥青年积极拥抱新时代、奋进新时代。5月7日下午,虹桥街道团工委组织辖区各级团组织、团员青年共同观看“绽放战疫青春,书写

使命担当”——长宁青年纪念中国共产主义青年团成立98周年暨五四运动101周年主题云集会。

长虹居委会“90后”主任邵佳雯,作为长宁社区青年代表在直播访谈中发表了自己在社区抗“疫”中的一些难忘经历和感想,受到了很多青年小伙伴的弹幕支持、点赞。青年感言:“新冠无情,人有情。相信直播中的事迹只是抗‘疫’阻击战的部分缩影,全中国这样的年轻人一定还有千千万万个,是新时代青年该有的样子。”

自治全民星

编者按:

大树下议事厅、昆虫酒店、宠友会……一个个充满生机的自治案例串联起了2019年虹桥街道“自治全民星”创投项目,也串联起了社区自治的那些人、那些事……激活了社区治理的内生动力。他们在社区生根发芽,在社区茁壮成长,绣出了一幅充满活力的虹桥社区居民自治地图……从本月起,《虹桥社区晨报》将与大家一起分享2019年虹桥街道“自治全民星”创投优秀案例。本期,让我们一起了解一下虹桥小区的卫生死角变身“大树下议事厅”。



小建议成“金点子”,卫生死角变身“大树下议事厅”

虹桥路1115弄虹桥小区东北角,阳光从一棵参天松树的枝叶中洒落,一位阿婆坐在长椅上,悠悠地结着绒线。微风拂过,枝蔓在花坛里摇曳起舞。很难想象这里原来是一个长期被居民废弃自行车和杂物占满的卫生死角,而面貌的改变源于一位热心居民的“金点子”。

居民热心建议变“金点子”

2018年,虹桥小区正式启动了精品小区改造项目,在居民意见征询过程中,小区热心居民老李提出:“我们小区东北角一直被废弃的自行车和杂物占满,每到夏天不仅蚊虫多,空气中还经常散发着臭味,但因为自然的‘穿堂风’和‘日光浴’,老街坊们都喜欢在这里乘凉、晒太阳。能不能借着精品小区改造的东风,把这个卫生死角弄干净,让老街坊们可以有一个更舒适的休闲和交流空间。”

老李的“金点子”得到了许多居民的支持,在虹桥居民区党总支的牵头下,依托虹桥街道自治创投项目,小区请来了专业团队与小小区的居民们一起组建了一支“社区规划师”团队,经过数次的讨论会,反复酝酿,最终



改造前原貌

形成了“大树下议事厅”的改造方案。

伴随着精品小区项目的推进,2019年9月,崭新的“大树下议事厅”呈现在居民眼前,流线型的防腐木地台;一排连墙的木质长凳;方便轮椅车上下坡道;花坛内防蚊植物取代了原先招惹蚊虫的花草;大树上方还设置了喷雾装置,盛夏时间可补水降温;空间既美观又实用,得到了居民们的一致好评。

大家还给这个公共空间起了一个好听的名字——憩泊。老李说,这是引自李白的诗句“凉风日潇洒,幽客时憩泊”。值得一提的是,“憩泊”这块标牌是小区负责垃圾清运的师



改造后的“大树下议事厅”

傅请亲戚帮忙加工的。他告诉老李,同为小区一员,能出点力就出点力!

社区热心人激发居民自治热情

老李是虹桥居民区党总支第二支部的小组长,退休前,老李担任了多年的国企办公室

主任,是一名资深的统计师。回到社区后,左邻右舍接触得多了,大家都觉得老李眼界广、思路清,看问题又稳又准,股友们更是喜欢和他一起侃侃市场行情。于是,在居委会活动室,老李的市场经济课每周一次,每次1个多小时,迄今已坚持了两年,光设计的教案就有好几本。

虽然年逾花甲,但老李总觉得自己还是那个力气用不完的小伙子,作为长宁区老年协会会员,他和小区里5名80岁以上的高龄老人结对,每周四晚,都要挨个上门拜访,看看老人身体近况,听听他们有哪些烦恼。小区里有位独居的阿婆,每个月几乎都要花好几百块购买各种保健品。“哎呀,我天天一个人在家没人讲话,我晓得保健品没啥用场,我也不多买,就当每天二三十块,年轻人(保健品推销员)陪我讲讲话……”阿婆的一番话,说得老李有点心酸。这也是老李为什么要提议居委会整修这样一片公共空间的原因。大树下、花草旁,邻里邻居聊一聊,议一议。

虹桥居委会主任梅海感叹:“经过这次的改造,我们最开心的是看到像老李这样属地化的居民自发参与到社区治理中来,也正是有了老李这样热心人,我们的小区才会变得更美好。”